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Цель: 

-расширить представление детей о героическом подвиге жителей блокадного 

Ленинграда в годы Великой отечественной войны; формировать чувство патриотизма. 

Задачи: 

- обогащать знания детей о героическом прошлом города; 

- формировать любовь к Родине, чувство гордости за защитников Отечества; 

- знакомить детей с музыкальными произведениями военной тематики; 

- активизировать словарный запас детей. 

Ход занятия:  

1сл.  Ребята, сегодня 27 января мы с вами поговорим о подвиге защитников 

Ленинграда. Так назывался  город Санкт-Петербург во время   войны с немецкими 

захватчиками. Мы почтитим память погибших защитников и жителей  города 

Ленинграда. 

2 сл. Летом 1941 года началась война, а осенью враги оказались рядом с городом. 

3 сл. Днем и ночью они бомбили и обстреливали Ленинград. 

4 -5 сл. Полыхали пожары, разрушались дома, заводы, памятники. 

6 сл. Ленинградцы защищали город изо всех сил. Женщины рыли окопы вокруг 

города. 

7 сл. Вместе с солдатами жители города устанавливали противотанковые укрепления. 

8 сл. Фашисты ежедневно обстреливали и бомбили город. Чтобы предупредить 

жителей об артобстреле или налете вражеских самолетов, в городе объявляли « 

воздушную тревогу». Звучала сирена и люди, взяв с собой самое необходимое, 

прятались в бомбоубежище. 

Звучит «Воздушная тревога» 

Но враги не смогли захватить город силой. Тогда они решили взять его в блокадное 

кольцо. Враг окружил Ленинград. В город перестало поступать продовольствие, 

отключили свет, отопление, воду. Наступили страшные блокадные дни. Их было 900 - 

блокада Ленинграда длилась долгие 2, 5 года. 

9 сл. Опустели цеха ленинградских заводов. Многие рабочие ушли на фронт. К 

станкам встали их жены и дети. В городе остались старики, женщины и дети. 

10 сл. Подростки работали на заводах и фабриках, встав за станки за ушедших на 

фронт братьев и отцов. Бывали случаи, когда дети не доставали до станка и им под 



ноги подставляли скамеечку. Они знали, что своей работой помогают фронту. Каждый 

день из завода выезжали новые танки и шли сразу на фронт. Так же делали снаряды и 

мины.  Девочки тоже не отставали от мальчишек. Они вместе с мамами и старшими 

сестрами собирали посылки для бойцов. Вязали варежки, носки. Тоже работали на 

заводах, рыли окопы, ухаживали за ранеными. 

11 сл. Первая блокадная зима 1941 года выдалась необычайно суровой: с трескучими 

морозами, жестокими метелями, сильными ветрами. 

12 сл. В Ленинграде не было ни топлива, ни электричества, не ходил транспорт. 

13 сл. В квартирах было очень холодно, не горел свет. Чтобы обогреться ленинградцы 

поставили в комнаты железные печки-времянки. В них жгли столы, стулья, шкафы, 

диваны, всю мебель, книги. Люди надевали на себя все, что у них было. 

14 сл.Замерзли водопроводные трубы и жители остались без воды – теперь ее можно 

было брать только из реки Невы. 

15 сл.Самым страшным испытанием стал голод. Город был окружен немцами, склады 

с продуктами взорваны, все дороги перекрыты врагом. 

16 сл. Продукты стали выдавать по карточкам. Блокадная пайка хлеба составляла 

всего 125 граммов в день на одного человека, а кто работал на заводах 250 грамм. 

17 сл. Да и в этом крошечном кусочке хлеба, кроме ржаной муки, были примеси 

соломы, травы-лебеды, древесных опилок. 

18-20 сл. С приходом зимы проложили дорогу по льду через Ладожское озеро. Ее 

стали называть  Дорогой жизни. Первыми по ней пошли конные обозы с хлебом. А 

когда лѐд стал толще, продукты повезли на грузовиках. На обратном пути из города 

вывозили слабых, обессиленных ленинградцев. Сейчас мы порой не едим хлеб совсем. 

У нас много другой еды. Но тогда. … Кроме хлеба, есть было нечего. Многие жители 

не перенесли этой зимы. 

21 сл. В  даже блокадные дни работали школы. Местом учебы стали и некоторые 

бомбоубежища жилых зданий. Даже в жутких условиях дети учились. Это был подвиг. 

Опасен и тяжел путь в школу. На улицах часто рвались снаряды. В помещениях стоял 

такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. 

Одна блокадная школьница писала про то время: «Особенно запомнилась новогодняя 

елка 1941 года. В декабре прошел слух, что в школе будет новогодняя елка и что в 

подарок всем детям дадут еду. Прошло много лет, но я до сих пор помню этот обед, 



состоящий из грибного супа с настоящей картошкой, котлеты с макаронами и куска 

запеканки из каких – то злаков, залитых киселем. Я съела все, кроме котлеты, которую 

я положила в варежку и отнесла маме». 

22 сл. А вот дети в детском саду. 

23 сл. В блокадном городе продолжали не только учиться, работать, но и выступали с 

концертами, пели, танцевали, чтобы поддержать военный дух солдат и жителей 

города. Композиторы сочиняли музыку. Послушайте пожалуйста песню «А закаты 

алые, алые, алые… » 

песня «А закаты алые, алые, алые… » 

24 сл. 900 дней длилась блокада Ленинграда. На помощь ленинградцам поднялась вся 

страна. Продовольствие, уголь, нефть, горючее для танков и самолетов доставлялись в 

Ленинград по Ладожскому озеру. 

27 января 1944 года Красная Армия прорвала блокаду Ленинграда. 

25 сл. Люди радовались, выбегали на улицу, обнимались, хоть у них и осталось совсем 

мало сил. За мужество и храбрость даже детей наградили медалью «За оборону 

Ленинграда» и медалью «Доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 

гг.» 

Ведущий: Давайте встанем, помолчим, 

                 Почтим героев Ленинграда. 

                 Всех, чьи жизни унесла 

                 В суровый час блокада.                 

 Минута молчания (метроном) 

26 сл.  В этом году отмечаются 80-летие прорыва блокады Ленинграда и 79-я 

годовщина полного освобождения города. Подвиг ленинградцев мы будем помнить 

всегда. 27 января в День воинской славы России жители и гости Санкт- Петербурга 

приходят на Пискаревское кладбище. Они кладут на братские могилы цветы, конфеты 

и хлеб. Здесь похоронены защитники и жители города Ленинграда, погибшие в годы 

блокады. Горит вечный огонь.  

Итог 

Ребята, давайте вспомним, о чем мы с вами говорили? 

1. Когда началась блокада Ленинграда? 

2. Почему в городе сложилось тяжелое положение? 



3. Что такое «Дорога жизни»? 

4. Где она проходила? Что везли по «Дороге жизни»? 

5. Сколько дней продолжалась блокада Ленинграда? 

6. Кто освободил ленинградцев? 
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